



产假够不够 你想要多久



三年?只是看着美,多数妈妈选一年

近日,北京市人大代 表王幼君建议将女性产 假延长至三年,并由社保 或财政提供生育津贴的 话题,在网上炒得沸沸扬 扬,支持者认为职场女性 现有产假不够用需要延 长,也有反对者担心女性 工作本就难找会加重职 场性别歧视。然而,纵有 千般议论万般争议,唯有 职场女性更有发言权。她 们对产假该不该延长怎 么看待?产假,她们到底 想休多久呢?记者辗转联 系到多位职场女性,她们 虽有人认为产假该延长, 但均不认同三年产假的 观点。对此,相关人士表 示,三年不工作,容易和 社会脱节,产假三年并不 现实。

本报记者 高倩倩 赵清华

◎ 备孕妈妈丁晓明: **三年产假会让自己脱节**

25岁的丁晓明最近正忙着拍婚纱照,打算年底结婚的她可今在江苏一家医学设备公司做文职工作,"在那里工作两了,工作和收入都比较稳定。"丁晓明说,她的准老公是一名销售经理,有着不错的销售经理,有着不错的销售经明,有着不错的销售经明,有人性务便是努力赚钱准备要孩子。她告诉婚两年后再要孩子,用两年时期多赚些积蓄,以防到时手忙脚

乱

休完产假后是否还会适合 原岗位呢?原公司是否会继续 聘用自己在原岗位或是更高岗 位工作?产假期间是否能得到 基本的社会生育保障?在家呆 三年与社会脱节所产生的知识 滞后怎么办……看到网上关于 "三年产假"的讨论,丁晓明在 高兴之余不免有些担心。

"如果产假延长至三年,当然很高兴,但冷静下来想,这不

是男女不平等的扩大化吗?"晓明说,"产假,听起来像是让妇女休息,还不是潜意识里把照顾孩子的责任推给女性,延长产假谁还敢雇未婚女性,这是变相把职业女性往家庭妇女上逼啊!"

在晓明看来,一年带薪休假最好不过。这一年自己身体需要调理,孩子也需要母乳和母爱。一年也不会让自己与社会脱节太久。

○待产妈妈王蒙蒙: 延长产假会更从容

同样期待"一年产假"的王蒙蒙是一位"准妈妈",目前怀孕7个多月的她在济南市高新区一家设计公司上班,看着身边一位同事,晚上要照顾8个月大宝宝,白天要强打着精神上班,这使得她对接下来的生活也有深深的担忧。

"看她白天上班,晚上带娃,天天都是睡不醒的样儿。"王蒙蒙说,不光这样,休了6个月产

假刚回到工作岗位的同事,白天 要承受想孩子的难受,晚上要接 受孩子半夜哭闹的折磨,"家里的 宝宝一天没见妈妈,下班回家就 缠着她不放,她根本没有太多休 息时间。经常听她说现在能睡个 完整的觉就很知足。"

王蒙蒙告诉记者,按照公司规定,顺产的话,自己可以享受五个半月的产假,但看着同事现在的状态,五个半月的时

间根本就不够用。王蒙蒙说,虽 说哺乳期上班后,公司也会安 排每天一个小时哺乳假,但公 司距家较远,这一个小时可则 忽略不计。"真要能自由休假的 话,能休到孩子上幼儿园才的 好,可这也不现实。"王蒙蒙说, 站在妈妈的角度上,产假当然 起长越好,可站在公司老板 的角度来看,产假太长就不敢 招女员工了。

◎30岁妈妈秦飞:**就想陪孩子久一点**

秦飞,30岁,目前在德州一家广告公司从事财务工作,因单位人手紧张,她还兼职行政后勤等事务。在单位雷厉风行的她忙起工作来总是井井有条,可提到一岁半的女儿,她却有一种说不出的苦,"要是产假能长一点,也不会让孩子那么小就离开我。"

"孩子五个半月就被送回 老家了,根本没空照看。"秦飞 说,为了产后能多陪宝宝,预产 期那天,她还在上班,好在宝宝 比较"淡定",没让妈妈从办公室直接进产房,产后休息了三个月,"产后奶水不是很足,又考虑到上班后没法按时喂,干脆就换成了奶粉。"

自己的父母还没退休,照看女儿只能指望远在德州庆云县城的公婆。公公身体不好,婆婆不能长期离家,秦飞只好狠下心将女儿送回了庆云老家。"一到周末就跑回老家,平时想孩子就打电话,听到孩子在电话那头哭,自己就抱着电话在

这边哭。"秦飞说,现在孩子大了,她每两周会回老家一趟看孩子,实在太想孩子了,就让奶奶带着孩子一起到德州住上一小段时间。

"现在想来,宝贝在我肚子里呆的十个月是我俩朝夕相处最久的一段时间了。"秦飞说,理想的产假当然是越长越好了,现实一点来想的话,一年左右是最靠谱的,既能多陪陪孩子,也不至于落后工作

◎二胎妈妈张苗: **一年假期带娃最佳**

今年33岁的张苗是一个两岁半女宝宝的妈妈,幸福的她现在又在孕育第二个宝宝。提到产假,她直言:"没错,一年是最好的,再长也不现实。"

张苗在济南一家大型装修公司上班,工作出色的她对自己的生活要求也很高。因为婆婆已经七十岁了,在带孩子方面只能起辅助作用,而自己爸妈经营着一家公司,平时忙公司事务也无暇帮忙照看孩子。

于是,女儿出生到现在都一直 请保姆照看。今年春天,张苗给 女儿报班学习,提前适应幼儿 园的生活。

实际上,前年年底因为工作需要,张苗的老公调去上海工作,留下张苗、一岁多的女儿和年迈的婆婆在家。张苗既要上班又要照看孩子,半年多的时间,她整个人瘦了十多斤。如今,又进人孕期的她经常感到疲惫,同时又期盼着第二个产

假能够多一点时间。

"第一个孩子的时候,产假休了五个月,太短了。"张苗觉得一年产假是最合理的时间,可以陪小家伙更久一点,也能恢复自己疲惫的身体。一岁左右的宝宝开始长小牙了,可已地喂辅食,抵抗力变强生病也少了,自己可以更放心地交给别人帮忙带,上班也会更安心了,"不用一边惦记工作一边着急回家看孩子。"

它山之石

全球各地 产假有多长

瑞典:480天+政府高补贴。依 照瑞典法律,准妈妈可以在预产 期前7周开始休预产假。从孩子出 生到一岁半,父母可以完全休假 在家。瑞典人休产假期间的收入 并不是由单位承担,而是主要依 靠领取政府发放的产假补贴。

英国:产妇可以享有12个月产假,但女方生下孩子6个月后便可以选择返回工作岗位,把余下6个月产假留给丈夫。丈夫不仅能休6个月产假,每星期还能拿到112.75英镑津贴。

法国:第一胎,产妇可享受20 周100%工资的产假;第二胎,妈妈 可以领取40周的100%工资,同时 享受津贴,补助。

德国:婴儿的父亲和母亲有 12个月带薪假期。若申请者是母亲,父亲还可以申请额外两个月 的产假,在此期间,他们可支取约 67%的薪金。

挪威:父母亲可以有两种选择:其一,夫妇可休47周育儿假,拿全额工资;其二,可休57周,拿原来工资的80%,这些全部费用都由国家承担。其中,父亲必休的育儿假为12周。

芬兰:该国政府对产假期的规定为39个星期,在这近10个月的时间里,产妇可以安心在家哺育婴儿,并拿到80%的薪水。

换个角度

一年产假 纠结的理性

产假想休多久?当然是越久 越好!然而,多数职场女性在说出 这个答案时又会补充一句,"一年 就很知足了,再长也不现实。"

8月11日,微博上一条"北京人大代表建议女性产假延长至3年"的信息引发网友广泛讨论,大家在拍手称好的同时也做出了理性判断,既想尽可能多时间地陪孩子,又要顾虑单位的工作,"一年产假"是多数人对产假时长的期待。

今年28岁的姚颖产假从怀孕 5个月的时候就开始了,什么时候 结束也全凭她说了算。"很多单位 本来就会遭到嫌弃。"姚颖说,一 识别被那可以拿到补贴,说,却辞职,好在最后顺利拿具的 位的补贴。姚颖担心,如果具估时 上说的那样产假休三年,估员工 多单位招聘时都会躲着 了。

对此,济南市某医院一位曲 姓妇产科王任表示, 若从产妇身 体恢复角度看,顺产一般3个月左 右就可以胜任工作,而剖宫产一 般也只要半年左右时间。从事人 力资源研究工作多年的刘先生则 表示,根据国家规定,我国女性产 假最少有98天,加上晚婚晚育等 情况,最长可休假半年左右。"如 果一个职场女性休假三年,很容 易跟社会脱节。尤其从事技术性 很强的工作,三年后肯定跟不上 社会形势。"他建议,国家可以将 产假适当延长,适当缩短休假后 刚开始每天的工作时间,既保障 企业正常运转,也不影响给孩子 哺乳和有母亲陪伴的成长环境。

一边是亲情需要想多陪孩子,一边是顾虑工作不想惹怒老板。采访中,多数职场女性都在纠结之后给出了理性的答案:不是很短也不算太长的"一年"。只是,这一年产假离我们到底有多远,还是个未知数。

